责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### www.shfzb.com.c

## 虚走流水、抵押房产

# "套路贷"团伙骗取8人共400多万

□记者 胡蝶飞 通讯员 胡佳来

本报讯 为谋取利益,徐某在上海市青浦区招募业务员做非法高利放贷业务,形成了专门从事"套路贷"诈骗的恶势力犯罪集团,通过诱使被害人签订金额虚高借条、制造资金走账流水等方式垒高借款金额,骗取8名被害人共计400余万元。记者近日获悉,近日,上海市青浦区人民检察院以涉嫌诈骗罪对徐某等4人提起公诉。

2020年6月,一位老人来到派 出所报案,说 2013年的时候他做 生意需要周转资金,经人介绍向某 投资公司老板徐某借款25万元, 签了一张 50 万元的借条,后来他还了几个月的利息就无力再还,对方接连将他介绍给一名谢姓男子和一名邱姓男子转单平账,最终他还了60 多万元。

以徐某为首的诈骗团伙持续时 间长、涉及人员多、资金往来密集, 作案手法具有掩饰性,为了形成扎 实的证据锁链,在公安机关侦查伊 始,青浦区检察院有组织犯罪办案 组的几名检察官就提前介入,指导 公安机关调查取证。在侦查过程中, 主办检察官与承办民警保持密切联 系,一起解决碰到的棘手问题,有力 保证了该案证据确实、充分。

案件由公安机关移送审查起诉

后,办案组组织精干力量组成案件专班,由主办检察官统一指挥协调,对 4 名犯罪嫌疑人进行远程讯问,对 12 本卷宗进行细致梳理,提请科室召开检察官联席会议对案件性质进行讨论,向院领导及时汇报案件进展。该犯罪集团的作案细节进一步得以呈现。

例如,2014年,被害人许某因做工程需要资金,向徐某、朱某实际借款47万元。半年后许某无力还款,徐某、朱某以平账为由,将前次借款转单给被告人朱某,在未实际向许某支付任何钱款的情况下,诱使许某签订了80万元的借条,并虚走了80万元的银行流水,

同时要求许某以其位于上海市青浦 区价值 160 多万元的房产抵押,在 办理房产抵押登记手续后又至公证 处办理了房产委托代理公证,由被 告人庄某代为办理许某前述房产的 买卖。后庄某将该房产通过虚假买 卖的方式过户给徐某公司。

经查,2013年8月,徐某在上海市青浦区注册成立了一家投资管理咨询事务所,招揽朱某为出资人,倪某、庄某为业务员,名义上做的是非法高利放贷业务,实际上形成了专门从事"套路贷"诈骗的恶势力犯罪集团。至2020年案发,四名犯罪嫌疑人通过诱使被害人签订金额虚高借条、制造资金走账流

水等方式形成虚假给付事实,再通过"转单平账"、"以贷还贷"等方式 全高借款金额,最后借助诉讼、公证、威胁等手段向被害人索取"债务",以此骗取 8 名被害人共计700余万元,其中骗到手的资金达 400余万元。

徐某、朱某等人还用上门讨债、堵锁眼等方式对被害人滋扰施压,迫使其卖房还债,给被害人造成了巨大的伤害。由于该团伙成员较为固定,持续保持在3人以上,分工明确,长期从事套路贷诈骗,并且以软暴力讨债,符合恶势力的认定条件,因此依法将4人认定为恶势力犯罪集团。

## 牡丹路186弄小区迎来正式解封

□记者 陈颖婷 通讯员 潘东晔

本报讯 牡丹路 186 弄小区自 12 月 2 日被列为中风险地区实施 封闭管控后,一个原本普普通通的 老式小区,就这样进入了所有人的 视线。社区民警无畏逆行、"大白"紧急进驻、志愿者义无反顾……得益于多方支援,小区居民的 正常生活得到保障,一切井然有序。昨天零点,牡丹路 186 弄小区正式解封。

花木派出所的沈琦是负责该小区的社区民警,自封闭之初,便逆行人驻小区,与居民一起奋战在抗疫一线。对于他来说,只有在这里,才能发挥他最大的作用,用自己的实际行动帮助所有的居民。

"8号楼的居民往这边走,往这边。" 12月15日5时,天还未亮,牡丹路186弄小区里就忙碌起来,开始了最后一次的核酸检测采样工作。顺着社区民警沈琦以及其他工作人员的指引,整个队伍快速流转,采样的人群一批接着一批。

与此同时,沈琦还不忘本职工作,利用居民排队等候的时间,主动上前开展反诈宣传,提高小区居民的防范意识。"这几天没接到刷单的消息吧,这都是骗人的,千万别上当了。""领导在微信或者QQ上让你转账的时候,一定要打电话确认一下。"不到2个小时的时间,900多名居民就全部顺利完成了核酸检测采样工作,而此时的天才刚蒙蒙亮。

在封闭管理的这些日子里,沈琦一直在小区内部奔走,维护小区秩序,走访小区居民,不仅安抚了居民的焦躁情绪,也协助解决了居民的焦躁情绪,也协助解决了居民不少的生活困难。而花木派出所在外围部署警力加强叠加巡防,确保小区外部的安全,同时还引导人员将寄送物品统一放置在居委专门设立的快递货柜上,再由闭环管理人员转运至小区内。从清晨到深夜,一道道"警察蓝"守护在小区内外,成为了那道最令人心安的底色。

12月16日零点,牡丹路186 弄小区正式解封,居民们纷纷走出 小区大门。虽然此时已是深夜,略 带寒意,但这无法阻扰大家对小区 解封的好心情,所有人翘首以盼的 正常生活终于重新回归。

## 女童高烧突发昏厥 民警背进急诊大厅

□记者 夏天 通讯员 张梦凯 摄影报道

本报讯 "警察同志,我们孩子因高烧昏厥了!" "你们快跟着我警车走!"日前,一辆小轿车突然停在淞沪路政立路路口,向正在此处执勤的杨浦公安分局交警支队民警侯敏祥求助。原来,车内一女童因持续高烧突发昏厥,急需送医救治。然而途经道路车流量较大,车辆行驶缓慢。

民警立即驾驶警车拉响警笛,为女童开辟生命通道。仅用5分钟,女童即被送到了医院。此时,孩子依然处于昏厥,而家长对人院通道不熟悉。情况紧急,民警立刻将女童背在身上跑向医院急诊大厅。所幸送医及时,经过医护人员紧急救治,女童转危为安。



## 早高峰时丧失意识 驾驶员直撞隔离栏

竟是车窗紧闭惹的祸

□记者 翟梦丽

本报讯 近日,长宁公安分局 虹桥路派出所门口发生惊魂一幕, 早高峰期间一辆轿车径直冲向路中 央的隔离栏,将近二十多米的隔离 栏撞得稀碎。并非毒驾醉驾,车祸 的原因是一种名为过度通气综合症 的病症。

12 月 3 日早晨,一声巨响引起了正在交接班的长宁公安分局虹 标路派出所民警的注意,出门发现 一辆灰色轿车把虹桥路上靠近宋园 路一段二十多米的隔离栏撞得粉

见此情景,民警立即分头行动,一部分民警负责清扫路面破碎的隔离栏,引导过往车辆有序通过;另一部分民警查看驾驶员状况并呼叫120。当民警把驾驶员从驾驶座拉出时,驾驶员已经面色发白,手脚僵硬。据车上同行人员描述,驾驶员孙先生在驾驶途中呼吸逐渐急促,接着人突然没有了知觉,车辆也随之失去控制向左偏撞击隔离栏。好在孙先生在完全丧失

意识之前松开了油门,踩住刹车才 没有造成更大的人员伤亡。待 120 急救人员赶到现场,孙先生也稍稍 恢复了一些意识,能够简单回应民 警的询问。

置的询问。 最终,由于送医及时,孙先生 已经脱离了生命危险。医生排除了 酒驾和毒驾的嫌疑并告诉民警,事 故的原因是孙先生本身疲劳再加上 车内空气流通不佳,呼吸频率过快 产生了过度通气综合症从而引发二 氧化碳中毒,所以才会突然失去意

### 检察机关协力守护"脚底安全"

□法治报记者 胡蝶飞

昨天下午,上海市静安区人民 检察院召开新闻发布会,通报该区 积极推动"四号检察建议"落地生 效的相关情况并发布典型案例。

其中一起典型案例中,25岁 朱某步行经过一窨井盖时,失足跌 落受伤。检察机关积极介人,并向 主管部门及施工单位制发检察建 议,从源头上排除安全隐患。 "小井盖"系着"大民生",

"小开盂"系看"大民生",一年多以来,静安区检察院将窨井盖综合治理作为工作重点,成立一个工作专班,打通两个信息平台,汇集三方线索来源,开展四个专项检查,形成"五位一体"工作模式,增强维护城市公共安全的检察主动性和针对性,协同推进最高检"四号检察建议"落地落实。

在检察院通报的一起案例中,今年4月9日12时40分许,25岁的朱某步行经过本市某学校西南侧一窨井盖时,失足跌落受伤。检察官到辖区派出所调取现场路面监控,还原事发经过。经核实,该窨井盖系合杆施工单位施工完成后临时用木板遮盖,交由道路修复单位修复。

由于道路修复单位没有及时将 井盖修复,也未在窨井周围设置防 护设施或警示标志、未设置防护设 施,导致行人坠井受伤。事发后, 静安区相关职能部门立即安排道路 修复单位对该处井盖进行整改修 复,同时道路修复单位单位与朱某 取得联系并赔偿。

针对窨井盖安全管理存在的问题,静安检察院向相关主管部门制发检察建议,要求督促规范施工,同时加强巡查,排除安全隐患,完善应急处置。该主管部门和施工单位非常重视,第一时间进行了整改

静安检察院打通城市运行的政府管理平台和专职联络检察官与公安机关的定期沟通平台,形成窨井盖治理合力。同时,借助行政管理数据平台的"千里眼""顺风耳",从12345 热线等系统推送的实时、动态数据中共享与城市公共安全相关的问题发现和处置情况等,汇集三方线索,全方位排查"脚下线索"

"我们还开展了四个专项行动,包括学校周边安全、易损重点区域、辖区军事单位周边安全专项行动等。"静安检察院第二检察部副主任杨晔在通报中介绍,静安区检察院通过军地检察机关协作配合,共同排查了解放军某部周边马路和部分军人居住小区内 20 余个窨井盖,发现破损变形、凹凸不平等存在安全隐患的窨井盖 5 个。

## 直击武警"魔鬼周"极限训练



□记者 汪昊 通讯员 韩玉祥 桂志勇 摄影报道

本报讯 本周,上海总队执勤 第二支队特战队员在"魔鬼周"中 浴火淬炼,激战正酣,不断锤炼特 战队员打赢本领。此次"魔鬼周", 特战队员在七天时间内完成公共场 所和反劫持、区域清缴暴恐份子两个课题,涵盖武装渗透、牵引横渡、战术操舟、穿越雷区等 30 多个科目的训练,全面锤炼了特战队员在校园、街区、大型商场等公共场所和在荒野山区、郊田野外等恶劣环境条件下的反恐作战综合能力。图为"魔鬼周"誓师大会